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L’UNIVERSITA’ E LA PREVENZIONE ANDROLOGICA

In collaborazione con l’Università di Padova, la Fondazione Foresta Onlus propone a tutti gli studenti universitari un progetto di prevenzione andrologica per illustrare i fattori di rischio delle patologie andrologiche riguardanti la riproduzione, la fertilità, le malattie sessualmente trasmesse, le problematiche sessuali.
Questo progetto nasce dalla constatazione che il giovane maschio, a differenze di quanto avviene nelle giovani donne, non affronta le tematiche relative a questi problemi e non esegue alcun provvedimento di prevenzione e confronto.
Dati epidemiologici nazionali hanno constatato che 
· in Italia 1 maschio su 3 è a rischio di Infertilità;
·  il 10-15% della popolazione in età riproduttiva (13-55aa) presenta fattori di rischio per l’apparato riproduttivo;
·  il 20% delle coppie stabili/anno presenta difficoltà a concepire (100.000/anno);
· il 50% delle coppie infertili presenta problematiche di origine maschile;
· nel 2010 sono stati eseguiti circa 90.000 interventi di PMA (Procreazione Medicalmente Assistita) di cui oltre il 50% per causa maschile;
· circa il 50% degli uomini di età compresa tra i 18 e i 35 anni hanno regolarmente rapporti non protetti con conseguente incremento del rischio delle malattie sessualmente trasmesse.

Il progetto prevede l’incontro assembleare di circa 1 ora per un approfondimento collegiale delle tematiche, seguito dalla somministrazione di un questionario per raccogliere informazioni sugli stili di vita.
La Fondazione propone su base volontaria propone un approfondimento clinico da prenotare attraverso il numero verde della Fondazione 800 122 123.
[bookmark: _GoBack]L’incontro per gli studenti della Scuola di Ingegneria, è previsto in data 21/04/2015 dalle ore 16:15 alle 17:45 in aula P3  dell’edificio Paolotti.

In attesa di incontrarvi
Carlo Foresta 
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