ALLEGATO 1
Procedure relative ai piani di studio T.I.M.E.
L’introduzione di un regolamento nasce dall’esigenza di garantire a tutti la possibilità di sostenere esami all'estero che vengano riconosciuti anche a Padova, la periodica convalida degli esami sostenuti, la conseguente regolarità di iscrizione e soprattutto la possibilità di accedere ad eventuali benefici economici (ad esempio, l’esonero totale o parziale dalle tasse universitarie, che dipende dal numero di esami registrati entro l’inizio di agosto di ogni anno).

Il piano di studi da svolgere nel corso del biennio all'estero dovrà generalmente essere predisposto nei primi tre mesi dopo la partenza e approvato (entro il 31 Dicembre 2017) dal Responsabile T.I.M.E. di area, eventualmente coadiuvato dal referente del Consiglio di Corso di Studi (CCS) di appartenenza dello studente, nel rispetto dei requisiti richiesti per il conseguimento del doppio titolo TIME. Eventuali modifiche presentate negli anni accademici successivi verranno valutate sempre dal Responsabile T.I.M.E. d'area, con le medesime modalità e con le medesime scadenze. Si noti che lo studente T.I.M.E. rimane tale anche al suo rientro dai due anni di soggiorno all'estero e quindi sarà sempre il Responsabile T.I.M.E. d'area a prendere in esame il suo piano di studi, anche nell'eventualità in cui lo studente partecipi al progetto T.I.M.E. durante la Laurea, e quindi poi risulti iscritto alla Laurea Magistrale.
Il regolamento contempla tutte le situazioni possibili: ciascuno potrà quindi individuare qual è la casistica che rispecchia la propria posizione ed elaborare di conseguenza il piano.
Si riportano di seguito i nominativi dei Responsabili T.I.M.E. d'area, suddivisi per area di studio:
· Prof. Paolo Salandin: area civile (Ing. Civile, Edile-Architettura, Ambiente e Territorio, Environmental Engineering)
· Prof.ssa M. Elena Valcher: area dell’informazione (Ing. dell’Informazione, Ing. Biomedica/Bioingegneria, Elettronica,  Informatica, Automazione, Telecomunicazioni);
· Prof. Daniele Pavarin: area industriale (Ing. Aerospaziale, Materiali, Chimica e Chimica dei Processi Ind., Energetica, Energia Elettrica , Meccanica);
· Prof. Enrico Scarso: sede di Vicenza (Ing. Gestionale, Innovazione del Prodotto, Meccanica e Meccatronica, Meccatronica).
PRESENTAZIONE DEL PIANO DI STUDI E VERBALIZZAZIONE DEGLI ESAMI SOSTENUTI ALL’ESTERO DA PARTE DEGLI STUDENTI DELL’UNIVERSITÀ DI PADOVA IN MOBILITÀ T.I.M.E.
Per la presentazione dei piani di studio, gli studenti seguiranno le procedure riportate nel presente documento.

Poiché il curriculum di ciascuno studente T.I.M.E. è frutto dell'interazione con il Responsabile T.I.M.E. d'area e con i docenti della sede estera, si invitano gli studenti a mantenere stretti e frequenti contatti con i summenzionati, ed in particolare con il Responsabile T.I.M.E., allo scopo di

· giungere ad un piano di studio definitivo che soddisfi i vincoli di legge e di sede ai fini del conseguimento del titolo italiano; 

· poter accedere ai benefici economici (borse di studio, esonero tasse etc.);

· registrare in tempo utile, e con la necessaria conversione dei voti, gli esami sostenuti all'estero che saranno inseriti nel curriculum "padovano".

PRESENTAZIONE DEL PIANO DI STUDI

Si distinguono i seguenti casi:

1. STUDENTI USCENTI ALL’INIZIO DEL 2° ANNO DELLA LAUREA MAGISTRALE (LM)
Gli studenti che iniziano i loro studi presso la sede estera all’inizio del 2o anno della LM sono tenuti a presentare alla Commissione T.I.M.E., entro i primi tre mesi dopo la partenza (così da assicurarsi l'approvazione del medesimo entro la scadenza non prorogabile del 31 Dicembre 2017), un piano di studi per complessivi 180 crediti (CFU=ECTS) minimi, in cui vengano indicati:

· gli esami - con indicazione dei relativi crediti, della tipologia di attività formativa e dell’ambito -  che sono stati sostenuti nella sede di Padova prima della partenza;

· eventuali esami che lo studente intendeva sostenere durante il I anno di LM e che sosterrà al suo rientro in sede, in modo tale da raggiungere, assieme ai crediti di cui al punto precedente, 60 crediti complessivi;

· gli esami - con il nome straniero e la specifica dei relativi  crediti, tipologia di attività e ambito - che verranno sostenuti nei due anni di permanenza nella sede estera (per complessivi 120 crediti circa), scelti in modo tale che sia possibile selezionare al loro interno 60 crediti (circa) che appartengono a tipologie ed ambiti presenti nell’Ordinamento della LM padovana e sono pertanto riconoscibili ai fini del conseguimento della LM in sede; alla fine, dovrà pertanto risultare un totale di 180 crediti (comprensivi di quelli ai due punti precedenti), 120 dei quali nel rispetto dei vincoli dell’Ordinamento della LM.
2. STUDENTI USCENTI PRIMA DI AVER CONSEGUITO LA LAUREA TRIENNALE (LT) 

Gli studenti che iniziano i loro studi presso la sede estera all’inizio del 3o anno della LT sono tenuti a presentare alla Commissione T.I.M.E., entro i primi tre mesi dopo la partenza (così da assicurarsi l'approvazione del medesimo entro la scadenza non prorogabile del 31 Dicembre 2017), un piano di studi per complessivi 240 crediti (CFU=ECTS) minimi, in cui vengano indicati:

· gli esami - con indicazione dei relativi crediti, della tipologia di attività formativa e dell’ambito -  che sono stati sostenuti nella sede di Padova prima della partenza;

· eventuali esami che lo studente intendeva sostenere durante i primi due anni di LT e che sosterrà al suo rientro in sede, in modo tale da raggiungere, assieme ai CREDITI di cui al punto precedente, 120 CREDITI complessivi;

· gli esami - con il nome straniero e la specifica dei relativi  crediti, tipologia di attività e ambito - che verranno sostenuti nei due anni di permanenza nella sede estera (per complessivi 120 crediti circa), scelti in modo tale che sia possibile selezionare al loro interno 60 crediti (circa) che appartengono a tipologie ed ambiti presenti nell’Ordinamento della LT padovana e sono pertanto riconoscibili ai fini del conseguimento della LT in sede, in modo da permettere il conseguimento di complessivi 180 crediti (comprensivi di quelli ai due punti precedenti) nel rispetto dei vincoli dell’Ordinamento della LT.
AGGIORNAMENTO DEL PIANO DI STUDI

Lo studente potrà aggiornare il suo Piano di Studi all'inizio del 2° anno all’estero (entro Dicembre) e, successivamente, al suo rientro definitivo a Padova (sempre a Dicembre e inoltre prima del conseguimento della LT). Pertanto è fondamentale che gli esami del 1o anno all'estero siano scelti accuratamente, ma quelli degli anni successivi potranno essere modificati successivamente. Resta comunque il vincolo che ogni piano di studi, anche se temporaneo, soddisfi tutti i vincoli sui crediti minimi nei vari ambiti e tipologie come indicato nell’Ordinamento della LT padovana di appartenenza.
REGISTRAZIONE DEGLI ESAMI

La registrazione degli esami sostenuti all’estero avverrà una volta all’anno, alla conclusione della sessione estiva di esami (giugno-luglio). 

Lo studente provvederà a inviare la documentazione (i.e. il "Transcript of Record" ufficiale della sede estera con elenco degli esami superati, e relativi crediti ECTS e voto ECTS) al Responsabile T.I.M.E. d'area che, sentito eventualmente il Referente presso il  Consiglio di Corso di Studi (CCS) coinvolto (in questo caso di Laurea a cui lo studente risulta iscritto a Padova), provvederà alla conversione dei voti in trentesimi applicando la scala di riferimento ECTS (fornita dal Centro di calcolo di Ateneo) già utilizzata per il rilascio del Diploma Supplement.
Il Responsabile, o il Referente presso il CCS, provvederà (in presenza dello studente) alla registrazione e all’inoltro della documentazione alla Segreteria Didattica del CCS e alla Segreteria studenti.

NOTA SUI CREDITI ATTRIBUITI ALLA PROVA FINALE

Ai fini del conseguimento della LT o della LM presso l'Università di Padova non possono essere riconosciuti più crediti di quelli ufficialmente stabiliti dall'Ordinamento del relativo CCS. Eventuali crediti in eccesso (derivanti da un lavoro di tesi all'estero per un ammontare di crediti superiore al nostro) verranno trascritti sul libretto e sul registro della mobilità internazionale come "Project Work" senza voto ("approvato").
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