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VADEMECUM per gli studenti T.I.M.E. selezionati per la partenza nell’A.A. 2017/2018
1) Firma dei contratti finanziari:

Come già anticipato nel bando di selezione, per il primo anno di permanenza all’estero sarà garantito, ove possibile, lo status Erasmus e la relativa borsa di mobilità.

Si ricorda che è essenziale, sia ai fini dello status che del finanziamento, firmare il contratto finanziario Erasmus + il contratto finanziario TIME.
I contratti finanziari verranno inviati via mail alla fine del mese di giugno e dovranno essere consegnati firmati nel corso della riunione informativa del 17 luglio 2017.
Prima della riunione è necessario inserire il codice IBAN del conto corrente intestato a proprio nome in Uniweb nella sezione Didattica/Dati personali/Dati rimborso/Bonifico europeo.

ATTENZIONE!!! L’ accredito può avvenire solo su un conto corrente italiano o su carta prepagata dotata di IBAN ed è obbligatorio essere intestatari o cointestatari (non è ammessa la delega sul conto dei genitori).

E’ necessario presentarsi alla riunione con i seguenti documenti:

· il badge universitario oppure un documento di identità in corso di validità,

· due copie del contratto finanziario Erasmus stampate su carta bianca (non riciclata) e firmate entrambe in originale nella sezione dedicata alla firma dello studente

· due copie del contratto T.I.M.E. stampate su carta bianca (non riciclata) e firmate entrambe in originale nella sezione dedicata alla firma dello studente

· una copia dell’attendance certificate che non deve essere compilata dallo studente.

2) Attendance certificate: 

Entro 7 giorni dall’arrivo presso la sede estera, è necessario far compilare la prima parte dell’Attendance Certificate all’Università partner e caricare il documento nella sezione "Area Studenti" del sito del Servizio Relazioni Internazionali www.unipd.it/relint  (Attendance Certificate Upload).
Lo stesso documento dovrà essere completato al momento della partenza indicando le date di conclusione della mobilità e consegnato in originale al rientro

Per il calcolo della borsa fanno fede le date indicate nell’Attendance Certificate pertanto deve avere timbro e firma originali e nessuna correzione.

ATTENZIONE!!! La prima rata della borsa Erasmus e il rimborso forfettario delle spese di viaggio verranno erogati solo dopo la ricezione dell’Attendance Certificate.
3) Status e finanziamento: 

a) primo anno all’estero: 

· borsa di mobilità su fondi della Commissione Europea (borsa Erasmus propriamente detta);

· integrazioni alla borsa di mobilità con fondi provenienti dal MIUR e dal Bilancio universitario, che vengono assegnate secondo precise regole stabilite dalla legge e/o da delibere del Consiglio di Amministrazione e in base ai fondi disponibili. 

Per maggiori informazioni e indicazioni sull’ammontare della borsa e dei contributi aggiuntivi si può consultare la pagina http://www.unipd.it/prima-partire-lerasmus. 
Per ricevere le integrazioni alla borsa di mobilità Erasmus+ Studio è necessario presentare la Dichiarazione ISEE e/o la domanda di Borsa di Studio Regionale (modalità e scadenze nel sito http://www.unipd.it/ > Studenti > Segreteria e Tasse).
Si ricorda che il finanziamento è garantito per il numero di mensilità effettivamente trascorse all’estero e attestate dall’università ospitante, fino ad un massimo di 10 mensilità per anno. Qualora l’importo erogato sia relativo ad una durata superiore alla durata effettiva finale del periodo di studio svolto all’estero e certificato dall’Istituzione ospitante, sarà richiesta la restituzione delle mensilità non utilizzate proporzionalmente al periodo effettivamente svolto.
b) secondo anno all’estero:
Il secondo anno di mobilità sarà finanziato solo in presenza di fondi messi a disposizione da enti esterni. A titolo informativo, si segnala che in anni passati il 2° anno di mobilità veniva finanziato con una borsa pari a € 550 mensili, fino ad un massimo di 10 mensilità.
4) Predisposizione del Learning Agreement e del piano di studi:
Prima della partenza, lo studente è tenuto a compilare, con l’aiuto del Responsabile T.I.M.E. della propria area (Civile, Informazione, Industriale o sede di Vicenza), l’Erasmus Learning Agreement.

Il documento firmato dal Responsabile TIME di Padova dovrà essere inviato via mail a erasmus@unipd.it prima della firma del contratto finanziario, l’originale dovrà essere firmato anche dalla sede estera e caricato nella sezione "Area Studenti" del sito del Servizio Relazioni Internazionali www.unipd.it/relint  (PRIMO Learning Agreement firmato Upload).

L’Erasmus Learning Agreement dovrà contenere, al proprio interno, gli esami che lo studente prevede di svolgere durante il solo primo anno di permanenza all’estero.

Una volta giunto nella sede di destinazione, inoltre, lo studente dovrà inoltre predisporre un piano di studi (comprensivo sia degli esami superati o da superare presso l'Università di Padova che degli esami che intende sostenere all’estero). Tale piano dovrà quindi essere da complessivi 240 crediti (CFU=ECTS) per chi risulta iscritto ad un corso di Laurea durante il periodo di mobilità T.I.M.E. e da 180 crediti per chi risulta iscritto ad un corso di Laurea Magistrale.

Si invia in allegato il documento con le istruzioni per la compilazione del piano di studi. Il piano dovrà essere approvato dalla Commissione TIME e ratificato dal relativo CCS entro il 31 Dicembre 2017: si suggerisce pertanto di verificare presso la sede estera l’effettivo programma da svolgere e di contattare il Responsabile T.I.M.E. d'area appena possibile, per la compilazione del piano di studio. Il piano di studi può essere aggiornato all'inizio dell'A.A. successivo, sempre con le modalità prima illustrate e con la scadenza del 31 Dicembre. Si noti come il piano di studi sia essenziale ai fini dei successivi riconoscimento e verbalizzazione dei crediti conseguiti all'estero.
4) Crediti alla partenza: 

Si ricorda che ai sensi dei bandi di selezione gli studenti iscritti al primo anno di un corso di Laurea Magistrale dovranno aver conseguito almeno 48 Crediti Formativi Universitari (CFU) del corso di Laurea Magistrale al momento della partenza.

Gli studenti iscritti al secondo anno della triennale e selezionati per le Grandes Écoles dovranno aver conseguito 100 CFU entro la sessione estiva di Giugno-Luglio e risultare regolarmente iscritti al terzo anno del corso di Laurea prima della partenza per la sede estera.
Si ricorda che la regolare iscrizione all’Università degli Studi di Padova (e il relativo pagamento delle tasse) è requisito indispensabile per la partecipazione al progetto.

5) Riconoscimento e convalida dei crediti conseguiti all'estero: 

Alla fine di ogni A.A. (al termine della sessione estiva presso la sede estera, e quindi tra giugno e luglio) la sede estera invierà al Servizio Relazioni Internazionali il "Transcript of Record" dove sono indicati gli esami superati all'estero con relativi crediti ECTS e voti ECTS. 
Lo studente riceverà dal Servizio Relazioni Internazionali (Se.R.I.) una copia conforme del ToR con cui potrà contattare il Responsabile T.I.M.E. d'area per la registrazione degli esami con convalida del voto (secondo le tabelle statistiche fornite dal Centro di Calcolo di Ateneo).
Gli esami presenti nel Transcript of Record devono essere presenti nel piano di studi precedentemente approvato dalla Commissione T.I.M.E.  Gli esami registrati dopo il primo anno di mobilità dovranno essere i medesimi che compaiono nel Learning Agreement finale.
6) Piano di studi conclusivo e laurea: 

Al rientro dal periodo di studio di due anni all'estero, e una volta superati gli eventuali esami rimasti in sospeso presso l'Università di Padova, lo studente è tenuto a far pervenire al Responsabile T.I.M.E. d'area il piano di studi finale. 
Il piano finale, sulla base del quale verrà determinata la media pesata dei voti (valida ai fini della determinazione del voto di laurea), deve indicare quali esami sono "in piano" (per complessivi 180 crediti, nel caso in cui lo studente debba conseguire la Laurea, e 120 crediti nel caso in cui lo studente debba conseguire la Laurea Magistrale) e quali esami sono "fuori piano". Devono risultare "in piano" tutti gli esami superati presso l'Università di Padova e i crediti della prova finale (il cui numero deve coincidere con quello che compare nel piano di studi di Padova). Inoltre il piano di studi deve necessariamente rispettare gli intervalli (crediti minimi-crediti massimi) indicati dall'Ordinamento del relativo corso di Laurea o Laurea Magistrale in ciascun ambito (Caratterizzante, Affine e A scelta) e per ciascuna tipologia (nel caso della Laurea). 
Allegato:

1. Procedura relativa ai piani di studio.
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